



Газета выходит с 12 августа 1917 года

краевая массовая газета

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

www.ap22.ru

№ 216 (28468)

ЧЕТВЕРГ, 25 июля 2013 г.

Цена в розницу - договорная

РЫНОК ТРУДА

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

## На связи!

23 июля в Барнауле открылся контактный центр оператора связи МТС



Центр обеспечит обслуживание клиентов компании сразу трех федеральных округов.

Сразу свыше 800 человек получили работу в нем. Примечательно, что большая часть сотрудников нового контактного центра – женщины, средний возраст которых 24 года.

Контактный центр обеспечит обслуживание абонентов трех федеральных округов: Сибирского, Уральского и Дальневосточного. А это без малого более 17 миллионов человек – клиентов компании. Подобные центры МТС помимо Барнаула действуют в Краснодаре, Нижнем Новгороде, Новосибирске, Рязани, Самаре и Ульяновске. Важный момент работы контактного центра – трудоустройство в нем людей с ограниченными физическими возможностями.

Штат пока до конца не сформирован, – говорит директор «МТС Сибирь» Александр Соловьев. – Но в компании предусмотрены квоты для таких сотрудников. Нужно понять, какие именно группы людей с ограниченными физическими возможностями будут работать, после этого начнется монтаж необходимого оборудования и обустройство рабочих мест для них. К примеру, в новосибирском центре у нас трудятся около 15 инвалидов.



Показатели работы в этом центре аналогичны европейским. К примеру, время ожидания оператора составляет менее 30 секунд.

В новом барнаульском контактном центре МТС сейчас заняты в основном молодые специалисты – студенты и выпускники высших учебных заведений. Большая часть из них училась на гуманитарных специальностях.

Перед тем как стать оператором, все они прошли бесплатное обучение в компании. Виктория Гудалева в прошлом году окончила Алтайскую государственную педагогическую академию. По специальности она филолог.

– Едва ли не самое важное требование при поступлении на работу сюда – это грамотная речь, – рассказывает девушка. – Со мной на собеседовании были семь человек, из них только двое смогли пройти отбор.



Оператор Райса Кошечко.

Приятный голос и умение выслушать звонящего, наверное, ключевые моменты в работе. Ведь мы постоянно общаемся с клиентами и пытаемся решить их проблемы.

Открывая контактный центр, губернатор Александр Карлин сказал:

– Его сотрудники получили современные рабочие места: и с точки зрения созданных условий, и наполнения обязанностей, и оплаты труда. Это проныр на рынке труда краевого центра. Я признателен руководству компании за помощь в позиционировании региона как площадки, на которой обеспечивается единое информационное пространство в области современных видов связи.

В Барнауле уже работает контактный центр Ростелеком, сразу несколько крупных банков завершают подобные проекты. Город становится интеллектуальным центром. Последние годы ситуация на рынке труда края меняется в лучшую сторону. Сегодня занимаем позиции среди регионов со средней напряженностью на рынке труда. У нас есть сложившиеся темпы роста заработной платы, поэтому корректировки в бизнес-планах компании должны быть заложены.

В свою очередь Александр Соловьев отметил, что Барнаул стал одним из крупнейших технологических центров Сибири, поэтому МТС планирует дальнейшие инвестиции в развитие сети мобильной связи региона и реализацию социальных проектов.

Статьи, в Барнауле уже появилось около четырех тысяч рабочих мест подобного формата. Этот центр будет работать круглосуточно. Поэтому губернатор поручил администрации города проработать вопрос о обеспечении транспортной доступности контактного центра, который находится недалеко от улицы Попова.

Кристина ЛИВЕР, Андрей КАСПРИШИН (фото).

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ В КРАЕ

### Гарантии для безработных

Единственный информационный день краевой службы занятости пройдет завтра, 26 июля, во всех территориях края. Его тема «Социальные гарантии и дополнительные возможности социальной защиты безработных граждан». Мероприятия состоятся в виде дней открытых дверей, «круглых столов», выездных информационных встреч. Участники получат сведения от специалистов центров занятости населения по заявленной теме.

### Энергетики стали инструкторами-реаниматологами

Алтайские энергетики прошли специальное обучение в кемеровском учебном центре «Кузбассэнерго». В рамках подготовки персонала предприятий «Сибирской генерирующей компании» по вопросам охраны труда они приняли участие в корпоративном практическом семинаре по обучению инструкторов-реаниматологов. Его провели специалисты Уральского центра охраны труда энергетиков из Екатеринбурга. Впервые подобный семинар был организован здесь два года назад. Но практика показывает, что знания по оказанию первой медицинской помощи необходимо регулярно обновлять и подкреплять их тренировками под руководством практикующих реаниматологов.

На протяжении трех дней инструкторы рассказывали алтайским и кузбасским работникам предприятий электрических станций и тепловых сетей о том, как действовать в той или иной чрезвычайной ситуации, объясняли алгоритм оказания первой медицинской помощи при самых различных травмах и состояниях: переломах, кровотечениях, ожогах, остановке сердца, дыхания и т.д. Семинар позволил не только получить максимально полную информацию о действиях при оказании первой медицинской помощи, но и отработать практические навыки, которые были продемонстрированы слушателями на итоговом экзамене.

Все участники семинара получили соответствующие удостоверения инструктора-реаниматолога, дающие им право вести обучение навыкам оказания первой медицинской помощи при несчастных случаях непосредственно на своих предприятиях.

### Калашникова выписывают из больницы

Хорошая новость: уроженца Алтай, легендарного конструктора Михаила Калашникова, выписывают из госпиталя. Врачи уверяют, его здоровью ничто не угрожает. Напомним, вечером 23 июня Михаил Тимофеевич был доставлен из Ижевска в Москву спецбортом МЧС. У знаменитого оружейника, которому исполнилось 53 года, была диагностирована тромбозная легочная артерия. «Курс реабилитационных мероприятий, который проходит Михаил Калашников в госпитале имени Мандрыка в Москве, близится к завершению. До конца июля врачи обещают выписать Михаила Тимофеевича из больницы», – сообщает газета «Известия». Сейчас Калашников, несмотря на преклонный возраст, чувствует себя хорошо, бодро, его здоровью ничто не угрожает. На малой родине Михаила Тимофеевича, в селе Курья Алтайского края, этому известно очень рады. Напомним, здесь работает музей известного конструктора.

### Экономят с новыми трубами

Нынешним летом в Мирном запланированы кардинальные перемены – старые трубы теплотрассы будут заменены на энергосберегающие.

Трубы диаметром 377 мм в Мирном заставляли ежедневно нагревать лишние 90 кубов воды. «В начале июня все старые трубы были срезаны. И постепенно на их месте появляются новые, обильные, из самого современного материала», – пишет газета «Дело Октября» Родинского района.

В основной котельной новенький котел. Он жлет своего часа, а к зиме готовят и два старых. Осталось промывать все оборудование, и можно ждать первого снега. 6 км 487 м – длина теплотрассы поселка. Все трубы разного диаметра, материала. В этом году будет заменена половина всех труб, останется обновить следующий летом. Более 3 млн. рублей будет затрачено на реконструкцию теплотрассы Мирного в этом году, в том числе 2,5 миллиона – из краевого бюджета. «Все изменения происходят благодаря участию района в долгосрочной целевой программе «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры Алтайского края на 2011-2013 годы», – подчеркивает газета.

### Ремонтируют и красят

В рамках акции «Безопасное детство», стартовавшей в мае, в Барнауле отремонтировано более 1500 игровых площадок.

Ее организаторы активисты регионального отделения «Единой России», которые за два месяца обошли более двух тысяч детских игровых площадок краевого центра, запечатлели на фотопленку сломанные качели и турники, мусор, покосившиеся футбольные ворота и песочницы без песка. Было сделано несколько сотен тысяч снимков. Все они переданы в управляющие компании. В конце июня начался главный этап акции – большой ремонт дворовых территорий, в первую очередь игровых площадок, чтобы сделать их безопасными для детей.

Как показывает практика, самые красивые и ухоженные из них обустраивают там, где живут неравнодушные люди и сами жильцы подключаются к процессу благоустройства придомовой территории. Такой пример подает барнаульцам жители дома № 299 на улице Юрия. Яна Микункина, мама маленького Илюши, рассказывает:

– До ремонта площадка была в ужасном состоянии, мы здесь редко гуляли. А этим летом решили создать инициативную группу из десяти человек и приступили к работе. К нам присоединились другие жильцы. В результате одни разрисовали гаражи мультяшными персонажами, другие установили ограждение у каменей, третьи приступают к покраске отдельных конструкций.

Начинает преобразовываться и детская площадка во дворе дома № 9 на улице Шукшина. По словам руководителя МУП «ДЭЗ-1» Ольга Шустовой, она будет ничуть не хуже, чем на ул. Юрия, 299, а может, даже и лучше. «Установим новую песочницу, соорудим спортивный комплекс, завезем карусель, все покрасим в яркие цвета». На сегодня в краевой столице отремонтировано более половины площадок для детей.

### «Лучший по профессии»

В Алтайском крае стартует ежегодный конкурс с таким названием. В нынешнем году репутационные состязания пройдут по следующим номинациям: «Лучший штукатуры», «Лучший водитель автобуса», «Лучший машинист котельного оборудования», «Лучший обвальщик мяса».

Первые конкурсные мероприятия планируются провести 2 августа, их откроет номинация «Лучший обвальщик мяса». Его выберут на базе мясоперерабатывающего предприятия ООО «Сибирь-Агро» (г. Барнаул, проезд Южный, 10-а/1). Испытания пройдут в два этапа: проверка теоретических знаний и практическая часть, направленная на выявление профессиональных навыков. Заявки на участие в этой номинации принимаются до 25 июля. А вот за звание «Лучший штукатуры» участники будут бороться 20-21 августа на базе КГБОУ НПО «Профессиональное училище № 16». Своим участие нужно подтвердить до 10 августа. Заявки принимаются уже сейчас от работодателей и учреждений профобразования. Документы следует присылать в управление Алтайского края по труду и занятости населения по адресу: 656031, г. Барнаул, пр. Строителей, 29-а (каб. 14). Все подробности – www.trud22.ru/partner/kkl/.

О дате и месте проведения конкурса по номинациям «Лучший машинист котельного оборудования» и «Лучший водитель автобуса» будет сообщено дополнительно.

### За горох – «на горох»

Ленинский районный суд Барнаула запретил выращивать сельскохозяйственные культуры – горох, подсолнечник и кукурузу – возле городского аэропорта.

Как сообщает объединенный пресс-центр судов Алтайского края, с иском в суд обратился барнаульский транспортный прокурор. Суд установил, что ФГУП им. В.В. Докучаева арендует земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения вблизи взлетно-посадочного поля аэропорта Барнаула. Выращиваемые на этом участке сельскохозяйственные культуры привлекают птиц, создающих опасность для полетов воздушных судов. Высота перелетов птиц в районе аэродрома составляет до 450 м. «В течение 2011 года отмечено два столкновения воздушных судов с птицами, притом что на протяжении многих лет случаи столкновения воздушных судов с птицами на аэродроме «Барнаул» отсутствовали», – отметили в пресс-службе.

Решением суда поданный ранее иск транспортного прокурора был полностью удовлетворен.

### Муниципалитет взялся за мосты

В Барнауле принята ведомственная целевая программа по капитальному ремонту и реконструкции городских мостов и путепроводов на 2014 – 2018 годы.

С ее помощью муниципальные власти намерены улучшить их технические характеристики, учитывая постоянно растущий транспортный поток на улицах краевой столицы. Главной задачей станет увеличение пропускной способности мостов и повышение безопасности для участников дорожного движения. Как сообщает пресс-служба администрации Барнаула, в рамках реализации программы планируется оценить техническое состояние 36 мостов. Запланирована реконструкция двух из них, перекрестных через реку Пыльварка на Павловском тракте (ветная и нечетная стороны), а также капитальный ремонт еще четырех мостов: двух через Пыльварку на ул. Северо-Западной и Матросова, одного через Барнаулку на ул. Максима Горького и через реку Власиха на ул. Мамонтова. Восстановительные работы проведут и на двух путепроводах: Южном и Северном на Павловском тракте. Кроме того, будет проведен текущий ремонт более 16 тысяч квадратных метров дорожного покрытия мостов и путепроводов. На выполнение всех этих мероприятий из городского бюджета планируется выделить 240 миллионов рублей.

Читателей информировали: О. Антонов, Л. Ермилова, Н. Сохарева, пресс-служба УГМ.

АГРОПРОМ АКТУАЛЬНО

## ВТО с горьким вкусом ПОЛЫНИ

Как сделать крестьянина довольным, а страну – сытой?

Международный форум «Продовольственная безопасность. Аграрно-политический диалог» (Барнаул, 17-19 июля) сформулировал для Правительства и Минсельхоза РФ ряд важных предложений, а по сути, обих требований сибириков. Они направлены на смягчение последствий вступления России в ВТО для отечественных сельхозпроизводителей и переработчиков.

Как сообщил заместитель губернатора, начальник Главного управления экономики и инвестиций Михаил Шетинин, в работе только пленарного и секционных заседаний форума приняли участие около 700 человек, среди них представители Минсельхоза России, Уральского, Сибирского, Дальневосточного федеральных округов, ученые и эксперты.

Подводя итоги, Михаил Шетинин отметил, что «удалось достичь всех целей, которые администрация края ставила при подготовке этого мероприятия». Мы смогли убедить широкий круг вопросов, связанных с продовольственной безопасностью регионов Сибири и России в целом, состоялся конструктивный обмен мнениями, выработаны рекомендации органам государственной власти, представителям образования, науки, общественным организациям, – сказал он «АП».

Ведущими секциями, рассматривающей перспективы реализации Госпрограммы развития сельского хозяйства до 2020 года и регулирования продовольственных рынков сырья и продовольствия в условиях ВТО, были директор Департамента Минсельхоза РФ Петр Чекарнев, заместитель губернатора Александр Лукьянов и

заместитель директора Департамента экономики и анализа Минсельхоза Михаил Лосев.

Председатель АКЗС Иван Лоор проинформировал присутствующих о решениях аналогичного форума, но всеобщего характера, в Красноярске. Среди важнейших предложений – введение льготных железнодорожных тарифов на перевозку зерна и муки с первого километра, о повышении в десять раз – до 2 тыс. рублей – государственных субсидий на 1 га посевной площади, о реструктуризации кредитов из-за засухи.

Особо остро звучала тема о субсидировании производства молока. По мнению председателя АКЗС, Алтайскому краю как ведущему российскому производителю твердых сыров «такой объем молока высшего сорта не нужен». К тому же, добавил заместитель губернатора Александр Лукьянов, Алтайский край из-за прошлогодней засухи не выполнил требования Минсельхоза – снизил валовой надой на корову. И таким образом вообще выпал до 1 января 2014 года из «молоконогой» части соответствующей госпрограммы. Другими словами, из-за форс-мажора 2012 года край будет на урезанном госзаказе сельхоз три года. А должно быть наоборот!

– Правила для всех одинаки, – резюмировал представитель Минсельхоза Петр Чекарнев. – Но, безусловно, они могут корректироваться – для этого мы и собрались.

После трехчасового обсуждения участники секции приняли резолюцию. В ней в первом пункте перед российским сельхозведомством ставится вопрос о возможности внесения изменений в нормативные акты РФ, регулирующие предоставление субсидий на 1 га посевной площади

и 1 кг молока, реализованного первым и высшим сортом, учитывающих разницу в природно-климатических и экономических условиях производства.

Вторым пунктом шло предложение учитывать форс-мажорные обстоятельства при оценке выполнения индикативных показателей соглашений, заключенных с Минсельхозом России, и отборе экономически значимых региональных программ.

Далее правительство предлагало ввести более длинные сроки погашения инвестиционных кредитов и их пролонгации на срок до двух лет. А главное – поддержать предложение Алтайского края о принятии федерального закона «Об особо значимых аграрных территориях».

Этот документ будет направлен в Правительство Российской Федерации, ряд федеральных министерств и ведомств и будет способствовать привлечению внимания к решению проблем территорий, в первую очередь Сибирского федерального округа.

По своей сути он стал продолжением Столыпинских конференций, которые проводились в крае на протяжении трех последних лет и заслужили высокую оценку как со стороны федеральных органов власти, так и представителей научного сообщества, – подчеркнул в Главном управлении экономики и инвестиций Олег Антонов.

ВЫСТАВКА

## Не пугай, попугай!

В Барнауле во Дворце зрелищ и спорта начала работу выставка экзотических птиц

На суд зрителей представлено более 30 видов пернатых из Африки, Америки, Австралии, Аргентины и других стран. Большинство птиц – это попугаи разных мастей и окрасов. Но есть, например, и чернильный европейский ворон, а также особый вид американских дятлов – их отличает огромный клюв, похожий на... банан.

Покупая билет на выставку, гости уже слышат оглушающие крики, доносящиеся из смотрового зала. Птицы с жаркого континента очень эмоциональны. Если сопоставить их пение с нашей синичкой, то это примерно как колыбельная в сравнении с песнями группы «Коррозия металла». Но если что-то заинтересует их внимание, они замолкают и любознательно моргают глазами. Экскурсовод рассказывает:

– Попугаи очень общительны и внимательны. Иногда мы в шутку называем их сороками – попугайчиков привлекают разные яркие детали – необычный браслет на руке, сверкающий кулон на шее. Зрители мы предупреждаем не подходить слишком близко к клеткам и уж тем более не засовывать пальцы. Это опасно! Некоторые пернатые кусаются не хуже собак.

Самые крупные на выставке – это зеленокрылый и краснокрылый попугаи породы ара. Их отличает фантастический окрас – словно в их перьях запуталась радуга. Но, несмотря на большой размер (почти 90 см), эти птицы очень пугливы. Например, если кто-то начинает стучать по клетке (увя, этим грешат многие посетители), они начинают трястись.

Детям на выставку больше всего нравится тукан токо из Южной Мексики. Это крупная черная птица с большим желтым клю-



Это тукан токо из Южной Мексики, за большой клюв его зовут американским дятлом.

вом, который похож на банан. Тукан относится к семейству дятлов. Но так как нет возможности стучать по дереву, своим большим носом он долбит по клетке, если прислушались, получается забавная музыка. Кстати, орнитологи доказали, что у токо есть музыкальный слух и чувство ритма.

Питаются все птицы в основном яблоками, грушами, апельсинами. В день пернатые модели съедают до 5 килограммов фруктов.

Наталья СОХАРЕВА (фото автора).

Зеленокрылый ара из Аргентины. Попугаи этой породы известны своей преданностью. Если создателю пару, то на всю жизнь!

### Уважаемые посетители, пожалуйста, не суйте пальцы в клетки! Штраф-1 палец!!!

АНЕКДОТ В ТЕМУ  
Мне отец из-за границы полагая за тысячу долларов привез!  
– Красивый?  
– Очень?  
– Говорящий?  
– А как же?  
– Вкусный?  
– Ты что, дурак? Попугай тысячу баксов стоит, конечно, вкусный!

ПОГОДА

СЕГОДНЯ в крае и Барнауле переменная облачность, в отдельных районах края и в конце дня в Барнауле дожди, грозы, возможен град, при грозах местами сильные дожди. Ветер южный, 4-9, местами порывы 13-18 м/сек. Температура днем +23+28. В последующие двое суток: в отдельных районах дожди, грозы. Ветер северо-восточный, 5-10, местами усиление до 12-17 м/сек. Ночные температуры +13+18, дневные +23+28 град.

Алтайский гидрометецентр.

ПРОГНОЗ

Детям на выставку больше всего нравится тукан токо из Южной Мексики. Это крупная черная птица с большим желтым клю-

Попугаи – птицы с характером.



# На полицию надейся, но и сам не плошай!

### Во время пресс-конференции в ГУВД по Алтайскому краю шел разговор об итогах полугодия

24 июля в Барнауле состоялась пресс-конференция, в ходе которой руководители различных подразделений алтайского ГУВД рассказали о работе ведомства за шесть месяцев 2013 года.

В самом начале Александр Лаас, врио начальника ГУВД, отметил, что уровень преступности вырос. «В течение 5 лет роста не было, а сейчас есть. Небольшой – 1 процент, это на 215 преступлений больше, чем в предыдущие годы», – сказал он. Однако в сравнении с первым полугодием 2012 года в крае на 13,1 процента снизилось число грабежей, на 23,9 процента – число разбойных нападений, а больше всего (на 44,2 процента) уменьшилось число незаконных порубок.

Всего же за первое полугодие 2013 года на Алтае зарегистрировано 22 тысячи 143 преступления. Из них больше всего (41 процент) это кражи, из которых почти две трети (71,6 процента) раскрыты.

Как сообщил Александр Лаас, 36 процентов преступлений совершено гражданами, находившимися в состоянии алкогольного опьянения. В связи с этим журналистам был задан резонансный вопрос – есть ли ожидавшийся положительный эффект от временного ограничения торговли спиртным (сейчас алкоголь нельзя купить после 21 часа). Александр Лаас рас-

сказал об увеличении поставок подпольного алкоголя. «Нами изъято 20 тонн фальсифицированного алкоголя. Проводим крупномасштабные операции, в одной было задействовано около 200 сотрудников полиции. Но рост «пьяной» преступности на сегодня есть», – констатировал он.

Очевидно, что запретительные антиалкогольные меры сегодня работают не лучше, чем в 80-е годы: тогда граждане покупали сразу и много, или про запас, и сейчас они покупают сразу и много, пьют про запас. Тогда, не имея возможности купить алкоголь заводского производства, граждане покупали разное пойло и теперь покупают.

Хотя игорный бизнес запрещен уже довольно давно, но подпольные казино до сих пор дело обычное, их регулярно накрывают, десятками изымают игровые автоматы.

В Барнауле изъято 25 игровых автоматов, в Рубцовске выявлены три объекта игорного бизнеса, – рассказал Александр Лаас. Однако автоматы эти пришлось возвращать. Дело в недавно внесенных в КоАП поправках, по которым, если собственник оборудования не занимается нарушающим закон бизнесом, то оборудование ему должно быть возвращено. В результате получается так: полиция работает, ищет и накрывает подпольное казино, изымает автоматы, потом объявляется их хозяин, говорит, что автоматы

были взяты у него в аренду, а сам он к подпольному казино отношения не имеет, получает оборудование назад и, надо полагать, снова сдает его в аренду. Такой вот цирк.

Довольно значимо – на 30,2 процента выросло число расследованных преступлений, совершенных организованными группами и преступными сообществами. В основном (42,2 процента) преступные сообщества промышляют наркотиками. На Алтайском крае – различные мошенничества, как с недвижимостью, так и с кредитами.

Потребительские кредиты оформляют на подставных лиц, по заведомо ложным документам, с несуществующим залоговым имуществом, – рассказал Валдим Навоцкий, руководитель краевого УБЭП. Действуют также квартирные мошенники – выселяют жильцов граждан с хорошей квартирой, сводят с ними знакомство, доводят до нужного состояния, подсовывают на подпись нужные документы, а потом гражданин приходит и себя уже где-нибудь в деревне.

Таких групп квартирных мошенников нами раскрыто несколько, – сообщил руководитель краевого уголовного розыска Эдуард Ретенгер. – Они действовали в Барнауле, Бийске. В одной группе было двое человек, в другой – двое. В одном случае они даже похитили человека, вынудили его подписать генераль-

ную доверенность на продажу квартиры.

К счастью, эти банды «черных риэлторов» никого не убили, – по крайней мере, таких данных у полиции пока нет. И подростковая преступность выросла на 15 процентов, в подавляющем большинстве случаев за счет детей из неблагополучных семей. Борьба с этим полиция предполагает методом кнута и пряника: привлекая к разным формам ответственности не только детей, но и родителей, во-первых, а во-вторых, организуя для детей из неблагополучных семей профильную смену в детском лагере «Медвежонок».

В новой обстановке дети смогут отдохнуть от обычного образа жизни, отвлекутся, возможно, у них появятся нормальные детские интересы.

В целом в крае работают около 15 тысяч сотрудников полиции, часть из которых сейчас несут службу на Северном Кавказе – в Чечне, Дагестане, Кабардино-Балкарии, совсем недавно работали на Универсиаде в Казани, а зимой большой отряд алтайской полиции будет направлен в Сочи для обеспечения правопорядка на Олимпийских играх. Некомплект составляет 2,5 процента (342 человека) и, по словам Александра Лааса, будет в ближайшее время восполнен за счет выпускников БЮИ, Омской школы полиции и Волгоградской следственной школы.

Сергей ТЕПЛЯКОВ.

## АГРОВЕСТИ В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ

### Египет – наш!

Конкуренция за зерно на Юге и в Центральной Черноземном регионе обострилась. До середины июля экспортеры не проявляли особой активности в закупках зерна в Краснодарском крае, отмечая экспорт «СовЭкон». Однако ситуация меняется. Плотный график прибытия судов за российской пшеницей во второй половине июля и в августе станет еще более плотным в связи с победой на египетском тендере GASC.

В отличие от прошлых лет перекошенные остатки старого урожая на Юге и в Центре практически полностью выбраны и экспортные контракты придется закрывать исключительно за счет закупки зерна нового урожая. Из трех основных экспортных регионов лишь в Краснодарском крае урожай по пятибальной системе на 4+, в Ставропольском крае – на 3+, а в Ростовской области – в районе 3 баллов.

### Прогноз Астаны

Урожай зерновых в Казахстане в 2013 г. составит порядка 15 млн. тонн при средней урожайности 11,6 центнера с гектара.

В 2013 году в Казахстане соберут порядка 15 млн. тонн зерна против 12,8 млн. тонн в 2012 году, сообщил министр экономики и бюджетного планирования Ерболат Досаев журналистам после заседания правительства в Астане. По оценке Минсельхоза США, Казахстан в 2013/14 маркетинговом году может поставить на экспорт порядка 7 млн. тонн зерна.

### Чтобы не убежало

Омские власти намерены создать молочный кластер. Власть Омской области намерены создать в регионе кластер по переработке молока, чтобы исключить ситуацию, когда сырье, производимое в Омской области, вывозится в другие регионы, сообщила пресс-служба правительства региона.

«Около трети от общих объемов молока вывозится в Новосибирскую, Томскую области и Алтайский край. При этом большая часть молока дотируется из

областного бюджета, что составляет на этот объем порядка 10 миллионов рублей в месяц», – приводятся в сообщении слова министра сельского хозяйства и продовольствия региона Виталия Эрлиха. Кластер будет создан на основе компании «Пельско», которая в 2011 году приобрела компанию «Вим-Биль-Данн» – ведущего производителя молочных продуктов в России. По предварительным данным, омские производители получат порядка 1,2 тысячи тонн молока в сутки.

### Британские учёные утверждают

Каждый человек способен к росту численности. Британский биолог Алистер Мофет, сравнивая сохранившиеся ДНК наших предков – охотников-собирателей и первых земледельцев, пришел к интересному выводу.

По его мнению, умение варить кашу стало настоящей революцией в развитии человечества. До знакомства со злаками наши предки питались преимущественно мясом, свежими фруктами, ягодами, кореньями и прочими дарами природы, а женщинам приходилось кормить детей грудью до 4-5 лет, так как слабые молочные зубы не позволяли детям перейти на взрослую пищу раньше.

Трудное вскармливание, действуя как естественный контрацептив, не позволяло женщинам иметь много детей. Как только люди перешли к оседлости, начали выращивать злаки и овощи и подвергать их термической обработке, продолжительность грудного вскармливания значительно сократилась, так как мамы начали кормить детей питательными кашами. Соответственно, сократились интервалы времени между беременностями. Это сразу же привело к росту численности человечества, и люди со своим многочисленным потомством начали расселяться по всему земному шару, освоив новые климатические зоны.

По материалам российских и зарубежных СМИ подготовил Олег АНТОНОВ.

## ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

## В КРАЕ

### Быстро, но дорого

С 1 августа авиакомпания «Томск Авиа» запускает ежедневный рейс Новосибирск – Барнаул – Новосибирск. Как сообщается на официальном сайте авиакомпании, новое направление субсидирует Правительство РФ. Самолет из Новосибирска вылетает в 18.35 и прилетает в Барнаул в 19.20 (время перелета 45 минут). Обратным рейсом самолет вылетает из Барнаула в 19.50, прилетает в Новосибирск в 20.35 (45 минут). Оба рейса – ежедневные. Полеты будут выполняться на новых самолетах Cessna 208 В «Grand Caravan». Стоимость билета в один конец – 1700 рублей. Для сравнения: стоимость билета в купейном вагоне поезда от Барнаула до Новосибирска на 1 августа примерно 1300 рублей, в плацкартном вагоне – 772 рублей (дорога занимает около 5 часов). На автобусе – 450 рублей (длительность поездки 4,5 часа). Добавим, в пресс-службе новосибирского аэропорта Толмачёво рассказали, что регулярные рейсы между Новосибирском и Барнаулом существовали до 2000 года. В 2012 году авиакомпания «Рус-Лайн» возобновила полеты на этом направлении, но выполняла всего два рейса.

Наталья СОХАРЕВА.

### Лето. Пора снимать шубы

В Родинском районе идет стрижка овец. В хозяйстве «Стенное» Екатерина Чупика стрижет овец уже около пятнадцати лет, за эти годы набрала руку и стала мастером. В день она освобождаст от тяжелых шуб до 30 голов, пишет газета «Дело Октября».

Всего здесь предстоит остричь 3,7 тыс. овец. Если в былые годы на плошалих трудилось до тридцати стригалей, то теперь их ряды заметно поредели. Сегодня в качестве бараньих цирюльников работает всего восемь человек. «В среднем с овцы нынче настригают 5,2 кг шерсти в грязном волокне, это чуть меньше прошлогоднего. Всего с начала стригальной кампании получили более 12 тонн шерсти, которая не залежится на складе. Покупатели ценного товара начали штурмовать хозяйство задолго до начала стрижки», – уточняет газета. Руно прессуют и готовят к отправке на фабрику. А освобожденные от тяжелых шуб овцы отправляются на пастбища наращивать новое золотое руно.

Олег АНТОНОВ.

### Мопед вылетел навстречу джипам

Не успели инспекторы ГИБДД города Барнаула подвести итоги профилактической акции «Скутер», направленной на выявление правонарушений, совершаемых водителями мототехники («АП» от 20 июля), как на следующий день, 21 июля, в краевой столице произошла новая трагедия.

23-летний парень на мопеде «Канзас» мчался по Павловскому тракту со стороны аэропорта. В 14.20 в районе дома № 204, напротив теплиц, он не справился с управлением и вылетел на встречную полосу движения. По касательной мопед столкнулся с автомобилем «Тойота-Ленд Крузер Прадо», а затем влетел в бок автомобиля «Тойота-Ленд Крузер 200». Скутерист погиб на месте. Водители и пассажиры в джипах не пострадали.

Кстати, в мае правительством был принят закон о том, что водители скутеров и мопедов с объемом двигателя менее 50 кубических сантиметров тоже должны иметь права на их управление. Он вступает в силу в ноябре. Может быть, тогда лихачества на различных видах мототехники станут меньше. Людмила ЕРМОЛИНА.

## ЛЕНТА НОВОСТЕЙ В СТРАНЕ И МИРЕ

### Сигареты подорожают

Минздрав России подготовил поправки в закон «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака», которые предполагают резкое увеличение акцизов на сигареты в ближайшие два года. Проект поправок опубликован в базе «Консультант Плюс».

Сейчас в Налоговом кодексе говорится, что в 2014 году акциз на сигареты составит 800 рублей за тысячу штук плюс 8,5 процента от их максимальной розничной цены, а в 2015-м увеличится до 960 рублей и девяти процентов от цены. В Минздраве считают правильным в следующем году поднять планку до 1200 рублей и 10 процентов от цены, а в 2015-м – до 2050 рублей и тех же 10 процентов от цены. Как подсчитала газета «Известия», если поправки Минздрава будут одобрены, в 2014 году средняя цена пачки сигарет поднимется до 68 рублей, а в 2015-м – до 100 рублей. Для сравнения, сейчас сигареты в России стоят около 40 рублей за пачку.

В апреле 2013 года уже сообщалось, что в России резко увеличился импорт сигарет из Белоруссии, где акцизы на табак не такие высокие. Россия в последние несколько лет серьезно ужесточила законодательство в отношении курильщиков. Так, только в 2013 году акциз на сигареты был увеличен сразу на 41 процент. Кроме того, в начале 2013 года был принят антитабачный закон, предполагающий ограничения курения на работе, в общественных местах и на транспорте.

### Автомобили – в кредит

Доля автомобилей, проданных в кредит в России, в первой половине текущего года выросла почти на десять процентных пунктов и достигла 44,1 процента.

Об этом в номере от 23 июля пишет газета «Ведомости» со ссылкой на оценочные данные Национального бюро кредитных историй (НБКИ). Как указывает издание, НБКИ учитывает данные по автокредитам, полученные примерно от полутора тысяч банков и микрофинансовых организаций, не включая Сбербанк. С учетом информации Сбербанка по автокредитам, а также данных «Автостата» доля реализованных в кредит автомашин в январе – июне 2013 года составила 44,4 процента, увеличившись по сравнению с прошлым годом на 7,8 процентного пункта.

Участники рынка связывают активность россиян на рынке автокредитования с деятельностью автопроизводителей, которые начали проводить масштабные маркетинговые акции на фоне снижения спроса. По итогам года, как ожидается, доля автомашин, проданных в кредит, вырастет еще больше из-за госпрограммы льготного автокредитования. Госпрограмма поддержки покупателей автокредитов была возобновлена с 1 июля. Она предусматривает частичное субсидирование процентной ставки при покупке в кредит новой легковой автомашины стоимостью до 750 тысяч рублей. По данным портала «Банки.ру», в 2012 году в России было выдано почти 932 тысячи займов на покупку автомобиля. Лидером по числу выданных автокредитов стали Сбербанк и ВТБ 24. Средняя ставка по автокредитам в прошлом году составила 14,7 процента.

### Когда человеку жить хорошо

На этот вопрос ответили представители Центра экономических исследований при Лондонской школе экономики.

Они опросили более 23 тысяч человек в возрасте от 17 до 85 лет и выяснили, что лучше всего себя чувствуют те, кто только начал взрослеть или уже давно на пенсии, сообщает e.l.ru со ссылкой на Herald Sun. Согласно опубликованным результатам исследования, наиболее счастливыми себя чувствуют люди в возрасте 23 и 69 лет. Это объясняется тем, что молодые люди, которые только перешагнули двадцатилетний рубеж, еще полны сил и надежд. Как правило, они не имеют при этом большого количества отрицательного опыта. Те же, кто смирился с образом жизни пенсионера, спокойно пожинают плоды своей прежней трудовой деятельности, научившись не жалеть о прошлом.

Автор исследования профессор Ханнес Швандт говорит, что наименее счастливыми себя чувствуют люди, переживающие переходный возраст. В основном это 50-летние мужчины и женщины, которые еще не смирились с тем, что их молодость осталась позади. Так же странно ощущают себя участники опроса, приближившиеся или недавно перешагнувшие 30-летний рубеж. Ученый советует таким людям не переживать из-за того, что какие-то их надежды или ожидания не сбылись, ведь не многие получают в этой жизни все, к чему они когда-либо стремились. У каждого есть право на ошибки, и совершать их – это совершенно нормально. В то же время молодым людям стоит помнить, что с наступлением среднего возраста их могут подстеречь определенные трудности.

По материалам информации подготовил Олег МИКУРОВ.

## БАРОМЕТР

# Атака короеда

### Отклик у читателей вызвал материал «Пихтачи под угрозой», опубликованный в «Алтайской правде» за 9 июля. Просят подробнее рассказать о полиграфе, интересуются судьбой пихтачей.

### Нужны неординарные меры

Среди позволивших жить села Голуха Заринского района Леонид Старцев. Он инженер-механик, работал в НИИ земледелия и селекции, согласен с мнением директора Центра защиты леса Алтайского края Александром Бондаревым, который считает, что в борьбе с полиграфом необходимы неординарные меры и помощь науки. Леонид Старцев предложил как раз такой способ: испытать воздействие вибрационных установок.

Помощь редакции, по его словам, нужна для того, чтобы снарядить экспедицию для проведения эксперимента. В ближайшие дни в пихтачах самодельное устройство будет испытано в присутствии эксперта. Порой самый неожиданный шаг может оказаться спасительным.

Людмила ИЗВЕКОВА, обозреватель.

### Какова обстановка?

Специалистами ФБУ «Рослесозащита» зафиксированы очаги полиграфа уссурийского в насаждениях четырех субъектов РФ на 27,8 тыс. гектаров. Самая большая площадь в Алтайском крае – 21,4 тыс. гектаров. В Красноярском крае под этим жуком – 4,6 тыс. гектаров зеленых массивов, в Кемеровской области – 1,4 тыс., Томской – 0,4 тыс. гектаров. По сравнению с прошлым годом площадь пораженных увеличилась на 38%. Россельхознадзор рассматривается вопрос о занесении вредителя в список карантинных.

Редакция обратилась к начальнику отдела защиты леса и лесопатологического мониторинга Центра защиты леса Алтайского края Алексею КОСИЛОВУ:

– Алексей Юрьевич, читатели «Алтайской правды» интересуются, почему не уничтожат этого жука – губителя пихты? – Уссурийский полиграф – стволовой вредитель. Он живет под корой, недоступен для обработки. По мнению лесоводов, на сегодня нет способов борьбы с ним, остаются только рубки.

– Назовите причину захвата этим насекомым-вредителем новых территорий?

– Прошлогодние засушливые месяцы с повышенной температурой не могли не сказаться на зеленых насаждениях. Этот вид жуков относится к агрессивным стволовым вредителям, то есть может заселять не только ослабленные и погибавшие пихты, но и внешне здоровые деревья пихты. Нападая, вредитель ослабляет дерево, делая его пригодным для последующего заселения. При этом первые особи, пытающиеся обосноваться на дереве, гибнут в смолотычи выделениях, однако успевают инфицировать его бактериями, которые вызывают повреждение луба – слоя между корой и древесиной. В конце концов это приводит дерево к гибели.

Окупация, скажем так, пихтачей уссурийским полиграфом по своему характеру отличается от заселения другими стволовыми вредителями. Этот жук является для пихты насекомым-первопроходцем. Попадая на участок, формируется хронический очаг, деревья сохнут, жуки покидают их, нападают на здоровые. В результате после повреждения уссурийским полиграфом остаются в основном

сухой и молодой подрост, а очаг размножения смещается на новые участки леса. Это насекомое-вредитель способно вызывать гибель целых массивов пихтачей, причиняя огромный вред лесному хозяйству.

В настоящее время численность уссурийского полиграфа в Сибири постоянно растет; он захватывает все новые территории, вызывая массовые усыхания пихтачей.

Уссурийский полиграф представляет большую угрозу для лесного хозяйства Российской Федерации в целом и должен быть всесторонне изучен с целью выработки эффективных мер борьбы с ним.

В условиях Уссурийской тайги присутствие этого вида отмечено всюду, где растет пихта. Поселяется он и на сваленных деревьях.

Состоялся облет зеленых массивов Чарышского и Горно-Кольванского лесничеств. Это естественные насаждения, расположенные частично в труднодоступных местах. И здесь обнаружены следы уссурийского насекомого. Вначале хвоя краснеет, затем дерево начинает засыхать.

Поводом для обследования послужил сигнал от работников лесного предприятия. Сначала лесопатологи определили поврежденную площадь. Степень усыхания наблюдается куртинами, достигает 70 процентов. Это говорит о том, что есть очаги, а от них и распространяется заражение. Проведено и наземное обследование.

Установлено, что на территории Чарышского лесничества действует очаг массового размножения стволовых вредителей на 5140 гектарах. В течение года прогнозируется увеличение площади этого очага в 2-3 раза, также получены сигналы о массовом усыхании пихтовых насаждений в прилегающих лесничествах.

Алексей Косилов сказал, что поступил также сигнал из Алтайского района и Белокурихи. Здесь тоже замечено покраснение пихтачей. С подобной проблемой столкнулись в ряде соседних областей.



Ведущий специалист отдела управления лесами Максим Бурмистров берет образцы стволовых вредителей. Залесовское лесничество.

что сваленные. Нападает также в Сибири постоянно растёт; он захватывает все новые территории, вызывая массовые усыхания пихтачей.

### Есть и другие

Не только полиграф орудует в наших лесах. Несколько лет во Фрунзенском лесничестве болели пихтачи. Причина – бактериальное заболевание «плач пихты». Недавно проводился мониторинг в Огундуйском лесничестве, где зарегистрирован очаг непарного шелкопряда. А в нашем крае на протяжении нескольких лет наблюдается очаг этого насекомого-вредителя в Знаменском лесничестве. Поражено 2300 гектаров. В 2013 году прогнозируется увеличение численности непарного шелкопряда, так что площадь заболелых зеленых массивов увеличится.

В 2012 году проводилась обработка лесов против сибирского шелкопряда в Шипуновском, Новичинском, Волчихинском и Знаменском лесничествах на общей площади 850 гектаров.

По словам Алексея Косилова, в южной части края в леточных борах возможно возникновение осоевой совки. Ее гусеницы объедают хвою, и деревья усыхают. Пока этот вредитель только начинает проявляться, а если его численность окажется критической, тогда запланируют мероприятия по локализации и ликвидации очагов.

### Мнение

Директор Центра защиты леса Алтайского края Александр Бондарев, кандидат биологических наук:

– Изменение климата повлияло на состояние зеленых массивов. Они ослаблены. вполне вероятно, что в ближайшие годы будут необходимы специальные истребительные мероприятия против стволового жука. Благоприятными для насекомых-вредителей стали аномальные температуры прошлого года, в частности, активизировался непарный и сибирский шелкопряд, совка, осоевая пяденица.

### Поразмыслим

Заметила, что иногда сравни-

## ПРОБЛЕМА



Один из методов учета насекомых-вредителей – околот. Под дерево стелют белую ткань, затем бревном бьют по стволу. После этого водятся сбор и подсчет гусениц.

### СПРАВКА «АП»

Аляска ель широко распространена на Дальнем Востоке России. Дерево может достигать в высоту пятидесяти метров. Вид очень древний. Стройное, красивое дерево. Сверху хвоя темно-зеленая, снизу ярко-сизая. Пределный возраст – 300-350 лет.

### Факты

Вдруг этот вредный жук облюбовал некую другую хвойную породу? Так сказать, мутирует или изменит свои пристрастия и аппетиты. Например, на Дальнем Востоке он способен развиваться на аянской ели.

А ведь есть и обычные ели, да и другие породы хвойных деревьев.

Жуки полиграфа способны совершать достаточно дальние перелеты. Например, Красноярский край на площади 1953 гектара.

Жуки полиграфа способны совершать достаточно дальние перелеты. Например, Красноярский край на площади 1953 гектара.

Жуки зимуют под корой. Лёт начинается в мае и продолжается в течение всего лета, массовый лёт происходит в конце мая – первой половине июня. Ствол заселяется равномерно от ком-

ля до верхины, включая толстые ветви. Подрост пихты также подвергается интенсивному нападению жуков.

Мнение Начальник отдела охраны и защиты леса управления лесами Алтайского края Александр Зверев:

– Специалисты краевого управления лесами и филиала ФБУ «Российский центр защиты леса» – Центр защиты леса Алтайского края» в настоящее время пытаются оценить масштабы и выявить причины распространения опасных жуков-вредителей. По предварительным данным, уссурийским полиграфом повреждено более 22 тысяч гектаров пихтовых насаждений.

Сегодня полиграф выходит на первое место среди стволовых вредителей, он вытесняет своей агрессивностью всех других короедов, к которым пихта более-менее адаптировалась. Атака вредителя, как правило, заканчивается для дерева гибелью в течение двух-трех лет, причём умирает до половины пораженных пихт.

Насекомые наносят большой урон зеленым массивам, также являются разносчиками опасных болезней леса, поражающих иммунную систему растений. Как с ним бороться, не знают пока ни ученые, ни лесники. Единственная известная сегодня эффективная мера – рубки зараженных деревьев. Перспектива потерять пихту на юге Сибири – реальна.

Принимаются решения о незамедлительном проведении санитарно-оздоровительных мероприятий.







ИНДУСТРИЯ ГОСТЕПРИИМСТВА

ТУРИЗМ

# На отдых в деревню!

### В крае растет количество объектов сельского туризма – так называемых зеленых домов

Они есть едва ли не в каждом районе региона. Но больше всего их в предгорной и горной местности – Алтайском, Солонешенском, Чарышском, Краснощековском, Советском, Красногорском районах.

В управлении по развитию туристско-рекреационного и санаторно-курортного комплексов отмечают, что отдых в сельской местности набирает все большую популярность. А спрос, как водится, рождает предложение. Поэтому каждый год происходит рост количества желающих заниматься пред-

ставлением туристских услуг в районах. Туристы, планируя свой отдых в «зеленых домах», не обходятся в турагентства и к туроператорам, – отмечает директор турфирмы «Аргон», президент Алтайской региональной ассоциации туризма Ирина Слесарева. – Это выгодно всем: и туристам, и владельцам усадьб, так как сельский туризм представляет сервис все-таки эконом-варианта. Кроме того, «зеленые дома» не располагают таким немалым фондом, который требуется турагентству для размещения людей. В целом же



Размещение в таких домах предлагают в Краснощековском районе: баня, душ и отапливаемые комнаты.



Мини-бассейн радует глаз.

отдых в «зеленых домах» можно назвать не просто развлечением, а возможностью увлечься каким-нибудь ремеслом. В этом летнем сезоне в регионе работают около 200 таких объектов сельского туризма. Многие владельцы стараются обустроить свои дома под определенный стиль. Например, в усадьбе «Три А тура» есть настоящая монгольская юрта. В «Горном Чарыше» (Чарышский район) необычный дизайн: небольшие домики, искусственный водоём, беседки. В селе Топольном (Солонешенский район) невероятной популярностью среди туристов пользуется фольклорный «зеленый

дом». Он выполнен в стиле жизни начала 20 века: на полу вязаные половицы, простые занавески на окнах, старинная русская печь. А гостей встречает местный фольклорный коллектив. В селе Красный Партизан (Чарышский район) есть несколько домов, где ставку делают на скромный сельский быт. А вот в районном центре Краснощеково работает гостиничный комплекс «Райский уголок». Его тоже можно смело причислить к объектам сельского туризма. Хозяйка усадьбы Ольга Скрылева рассказывает: Туристическим бизнесом я стала заниматься шесть лет на-

зад. Купила участок, на котором стоял один небольшой дом, стала постепенно обустраивать его. Теперь у меня три дома. В общей сложности они рассчитаны на 30 мест. Хорошо дела пошли только с прошлого года, когда появились постоянные клиенты. Сейчас комплекс не пустует. Стоимость проживания здесь 500-900 рублей. Территория «Райского уголка» Ольга Скрылева постоянно приводит в порядок: сама делает качели, беседки, искусственные озера. Ведь женщина занимается старинным делом. Есть у нее и особенный дом – четвертый, где вся мебель ручной работы.



Хозяйка гостиничного комплекса «Райский уголок» Ольга Скрылева.

Конечно, хозяева «зеленых домов» организуют и досуг своих отдыхающих. Например, Ольга Скрылева предлагает поездки в пещеры Краснощековского района, обеспечит рыбалку и сплав по реке. Новинка этого сезона – ягодные туры: владельцы объектов сельского туризма сопровождают отдыхающих на поляны, где растут клубника. Кстати, здоровое питание – одна из ключевых тем сельского и гастрономического туризма. По словам представителей туристического бизнеса, ягодные туры особенно востребованы среди жителей Барнаула.

Отдых в «зеленых домах» дает людям возможность питаться натуральными продуктами, собирать грибы и ягоды, – говорит руководитель туристического центра Алтайского края Татьяна Сажаева. Сейчас для сельского туризма наступил пик: в усадьбах много отдыхающих, особенно на выходных. Туристы ходят за ягодами, катаются на лошадях, сплавляются по реке. А для тех, кто совсем хочет окупиться в сельскую жизнь с головой, предусмотрен подъем в семь часов утра на... дойку!

Кристина ЛИВЕР, Андрей КАСПРИШИН (фото).

СТАДИОН

«СОЧИ-2014»

ФУТБОЛ

## Рекордная спортивная программа

Оргкомитет «Сочи-2014» представил официальное расписание XXII Олимпийских зимних игр. Напомним, зимние Олимпийские игры в Сочи пройдут с 7 по 23 февраля 2014 года. Расписание включает в себя список хоккейных матчей в групповом этапе с указанием стран и времени проведения игр – олимпийская турнирная таблица, согласованная с Международной федерацией хоккея на льду, публикуется впервые. Расписание охватывает все виды соревнований зимних Олимпийских игр 2014 года в Сочи. За 17 дней соревнований в семи олимпийских видах спорта будут разыграны рекордные 98 комплектов наград. На Игры придут 6000 спортсменов-олимпийцев и членов команд примерно из 85 стран. Спортивная программа

«Сочи-2014» поставила олимпийский рекорд как по общему количеству видов соревнований, так и по числу новых видов, включенных в программу. Всего в спортивную программу зимних Олимпийских игр в Сочи добавлено 12 видов соревнований. В результате общее их количество и комплектов медалей в программе достигло 98, из них 29 пройдут в прибрежном кластере и 69 – в горном кластере. Это на 12 больше, чем на Играх в Ванкувере в 2010 году, и на 14 больше, чем на Играх в Турине в 2006 году. По количеству новых видов соревнований Сочи оставил позади Альбервилль (11 новых видов), Солт-Лейк-Сити (10), Турин (6) и Ванкувер (2). 9 из 12 новых видов соревнований в олимпийской программе «Сочи-2014» добавлены в одном из самых прогрессивных видов спорта – лыжном. Впервые в олимпийской

истории в соревнованиях по прыжкам на лыжах с трамплина примет участие женщины. Серьезно расширилось число соревнований, популярных среди молодежи: в олимпийскую программу добавлено восемь видов по фристайлу и сноуборду (по 4 в каждой дисциплине), среди которых

ски-хафпайп, ски-слоупстайл, сноуборд-слоупстайл и параллельный слалом. Появились и командные соревнования в трех дисциплинах: фигурном катании на коньках, санном спорте (эстафета) и биг-эйре (смешанная эстафета). Расписание соревнований Олимпийских игр согласуется

с Международными спортивными федерациями, Международным олимпийским комитетом и Олимпийской вещательной службой – OVS и еще может претерпеть незначительные изменения. За ними можно следить на официальном сайте зимних Игр – www.sochi2014.com.

### СПРАВКА «АП»

В программу зимних Олимпийских игр в Сочи входят семь видов спорта: биатлон, бобслей, керлинг, конькобежный спорт, лыжный спорт, санный спорт и хоккей на льду. Каждый из видов спорта курируется отдельной международной спортивной федерацией. Следующей ступенькой олимпийской спортивной программы являются 15 олимпийских дисциплин. Количество видов спорта и дисциплин для включения в программу Игр определяется за семь лет до самих Игр (Олимпийская хартия). Таким образом, виды спорта и дисциплины Игр 2014 года были определены МОК в 2007 году на исполкоме МОК в Гватемале. Более поздние изменения касаются видов соревнований. Количество видов соревнований полностью соответствует количеству комплектов медалей, которые будут разыгрываться на Играх – в Сочи их будет 98. В спортивную программу «Сочи-2014» в апреле и июле 2011 года было включено по шесть новых видов соревнований, общее количество добавленных новых видов соревнований в олимпийской программе составило 12. Это рекордное расширение олимпийской программы за всю историю зимних Олимпийских игр. Михаил КОРЛЯКОВ.

### ДЛЯ ВЕТЕРАНОВ

## «Активное долголетие – это про нас!»

В Топчихе прошли отборочные соревнования Алейского округа на четвертую краевую спартакиаду пенсионеров. Более 80 человек из Топчихинского, Усть-Калманского, Калманского, Шипуновского, Чарышского и Алейского районов состязались в восьми видах спорта: волейбол, баскетбол, легкая атлетика, шашки, шахматы, городочный спорт, настольный теннис и дартс. На торжественном открытии зональной спартакиады выступили глава администрации района Александр Григорьев и председатель краевого Союза пенсионеров, член Общественной палаты Алтайского края Надежда Рудакова, которые напутствовали ее участников. «Идет подготовка уже к четвертой краевой спартакиаде ветеранов. За эти годы нам удалось развенчать понятие о том, что пенсионеры – это отработанный ресурс. Мы показали, что многое можем в спорте, компьютерной грамотности, культурно-досуговой деятельности. Второй год подряд наше мероприятие поддерживается грантом губернатора. Значит, активное долголетие – это про нас, есть еще порох в пороховницах!» – подборила спортсменов Надежда Рудакова. К проведению соревнований в Топчихе отнеслись ответственно. Команды были накормлены завтраком, судьи представлены заранее, жере-



Городки – любимая игра наших дедов и отцов.

бьевка проведена по всем правилам. Перед стартами выступили артисты ансамбля «Калинушка» и «Россияночка», которые зарядили участников положительными эмоциями, пенсионеры пели вместе с ними и даже плясали. В прошлом году на краевой спартакиаде сборная команда Алейского округа заняла второе место. Теперь намерена побороться за первое. Как отметил председатель Союза пенсионеров Топчихинского района, капитан сборной команды округа Любовь Шпилева, значительно изменился состав районных команд, поэтому она будет отслеживать результаты игр, чтобы определить, кого взять в основную состав сборной, а кого держать в запасе. Команды всех шести районов в этот день были настроены только на победу и отгорчались, если их спортсмен приходил к финишу слабым. Петр Ветринцев, трехкратный чемпион Алтайского края по легкой атлетике из Усть-Калманского района, капитан команды по волейболу, привез 11 человек и более до хрипоты за каждого из них: «Наша команда тренируется три раза в неделю круглогодично, стараемся чаще играть с молодежью, чтобы держаться в тонусе. Настроены бороться за первое место и подтвердить свой статус сильнейших в этом виде. Спорт мне в жизни очень помогает: играю в волейбол лет с восьми, кандидат в ма-

стера спорта по легкой атлетике. Люблю конные заезы в колысках. Дома две беговые лошади – Изумительный и Воронко, которых не только кормить, но и тренировать нужно. Пока на все хватает сил и здоровья». Не менее решительно была настроена и Валентина Бордина – кандидат в мастера спорта по легкой атлетике из Алейска: «Теннис – это моя любовь. Четыре раза в неделю занимаюсь по полчаса. Пять лет назад играть совсем не умела. Первый раз приехала на краевые соревнования, думала, что обыграю всех, а стала пятой, на следующий год – второй, теперь настроена только на победу. Поэтому целенаправленно работаю на результат». Всего три года назад начал заниматься спортом 66-летний Виктор Деринг из Шипуново. Нынче стал уже серебряным призером краевой олимпиады сельских спортсменов: «Поначалу не мог даже на лыжах кататься, а теперь вхожу в районную команду по биатлону. По профессии я строитель, человек физически крепкий, а с того времени, как начал активно заниматься спортом, про болячки и вовсе забыл». К середине августа в крае пройдет еще пять зональных спартакиад, и в конце августа лучших спортсменов-пенсионеров третий раз примет Павловский район. Людмила ЕРМОЛИНА (фото автора).

### «Тепловой» удар!

Рубцовская футбольная команда «Тепловик» завоевала путевку на всероссийский финал турнира «Кожаный мяч». Рубцовчане завоевали это право, выиграв зональный турнир соревнований на призы клуба «Кожаный мяч», который с 15 по 20 июля проходил на стадионе СДЮШОР Алексея Смертина. Всего в окружном финале выступало 11 команд юниоров в возрасте 12-13 лет из Барнаула, Рубцовска, Красноярска, Томска, Бердска и других городов и районов Сибирского федерального округа. Наш регион представляли четыре команды – «Юности» (Завьялово), «Динамо» (Родино), «Индустриальный» (Барнаул) и «Тепловик» (Рубцовск). Победители, выступающие под патронатом «Рубцовских тепловых сетей», не проиграли ни одного матча. По ходу турнира они нанесли поражение «Темзе» из Юрги (7:0), «Металлургу» из хакасского города Абаза (3:0), завьяловской «Юности» (2:0), сыграли вничью с красноярскими сверстниками (2:2). В полуфинале взяли верх над бердским «Кристаллом» (5:2), а в финале переиграли омскую «Спарту» – 1:0. Победный гол во втором тайме забил лучший бомбардир «Тепловика» Антон Желтубахов. Финальные игры «Кожаного мяча» с 24 по 31 августа пройдут в Волгограде.

### ЧЕМПИОНАТ

### Клюшки к бою

Спортсмены барнаульского «Коммунальщика» сыграют на молодежном чемпионате мира по хоккею на траве. Этот турнир состоится в немецком городе Менхенгладбахе с 27 июля по 4 августа. Барнаульские хоккеисты Ольга Чугунова, Елена Гусева, Анна Сидоренко, Дарья Котина, Анастасия Мирошникова, Юлия Петричева, Елена Вавилова, Анастасия Брыкова, Александра Соснина, а также тренер «Коммунальщика» Владимир Кобзев, который является главным тренером сборной России до 21-го года, уже вылетели в Москву, откуда отправятся на мировое первенство. Капитаном национальной команды является Анастасия Мирошникова. Турнир российской команде предстоит очень непростой. Наша сборная попадет в одну подгруппу с такими грандами женского хоккея на траве, как Австралия, Новая Зеландия и Индия. 27 июля наши сыграют с новозеландками, 28 июля – с австралийками, 30 июля – с индианками. Евгений ЛИМАНСКИЙ.

### АФИША

## Культурный досуг

### МУЗЕЙ И ВЫСТАВОЧНЫЕ ЗАЛЫ

Художественный музей, ул. Горького, 16, тел. 50-22-29. «Алтаю дар, с любовью возвращенный». Выставка работ из фондов музея одного из первых профессиональных художников Алтайа А.О. Никулина. В экспозиции представлены работы, перенесенные в дар музею, с видами Алтай, России, Европы. «Краса ненаглядная». Народная роспись, резьба по дереву. «Образ и буква». Выставка лубочной картины посвящена 1150-летию возникновения славянского письменности. «Народное искусство. Связь поколений». Выставка традиционного народного искусства и произведений современных мастеров Алтайа, работающих в традиционных направлениях. «Море – это моя жизнь». Мини-выставка работ И.К. Айвазовского из фондов музея. На выставке представлены знаменитый «Девятый вал» и «Феодосия в лунную ночь».

Музей истории литературы, искусства и культуры Алтайа, ул. Л. Толстого, 2, тел. 24-47-71. Выставка вышивки в технике изониты участником студии «Цветной мир» и ее руководителя Л. Кирсановой «Люби и береги дом свой. Красная книга Алтайского края» (с. Мамонтово). Выставка из фондов музея «Вертикаль красоты: Образ Алтайа в произведениях алтайских художников». Выставка «Театр Шукшина в России». «Кармин», ул. Л.Толстого, 16, тел. 24-14-30. «А красота проста...». Выставка алтайских художников-юбиляров 2013 года. «Турина гора», ул. Димитрова, 85-а, тел. 36-98-70. «Прошлое след...». Выставка, посвященная 25-летию промысла «Турина гора». Арт-галерея Шетинных, пр. Социалистический, 8. Выставка «Мой милый сердцу старей городок...». Произведения художников Змеиногорска. Живопись. Графика.

### ПЛАНЕТАРИЙ

пр. Сибирский, 38, тел. 61-10-65, 27 июля, 11.00 – «Гришка-космонавт», 13.00 – «Экспедиция по Солнечной системе», 15.00 – «Два стеклышка. Удивительный телескоп». КИНОТЕАТР «ПРЕМЬЕРА» ул. Крупской, 97, тел. 62-82-29 (http://premierra22.ru/). «Эхо Шукшинского кинофестиваля». В течение августа в кинотеатре будут демонстрироваться фильмы – участники кинофестиваля – «В тумане», «Дочь», «Гагарин. Первый в космосе», «Земля обетованная», «Если все...», «Частное пионерское».

В следующем номере «АП»: Что такое демонция и как её преодолить. Если вы не успели подписаться, спрашивайте в kiosках «Распечатать», в kiosках «Лига Пресс» или в отделенных почтовой связи.

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА. УЧРЕДИТЕЛИ: краевое Законодательное Собрание, администрация Алтайского края и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда». Главный редактор А. Ф. КОЗЛОВ. Редакционная коллегия: О.В. АНТОНОВ (редактор отдела сельской жизни), А.С. ТЕРАСИМОВ (зам. главного редактора), Е.Н. ЖУКОВА (ответственный секретарь), И.В. ТЕПЛЯКОВА (редактор отдела информации).

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 656049, г. Барнаул, ул. Карла Маркса, 105. Телефоны: 35-46-85 - приемная, отдел рекламы - 63-34-78, 63-44-30 (факс), E-mail: reklama@ar.altai.ru, 633-717 - отд. распространения, 63-34-67 - отд. новостей. E-mail: mail@ar.altai.ru. Адрес в Интернете: www.ar22.ru Наш расчетный счет: отделение № 8644 Сбербанка России. г. Барнаул, р/с 4060281050200000013, к/с 30101810200000000604, БИК 040173604, ИНН 2225003653, КПП 222501001. ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ»: КАМЕНЬ-НА-ОБИ - Н.Н.Исоева - (8-385-84) 22-3-75; РУБЦОВСК - Л.В.Маковецкая - 8-923-651-7691; КЫТМАНОВО - О.А.Родинова - (8-385-90) 22-4-27; СЛАВГОРОД - М.Д.Алексенко - (8-385-68) 5-28-45.

РЕДАКЦИЯ МОЖЕТ ПУБЛИКОВАТЬ СТАТЬИ в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов ответственность несут рекламодатели. Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономических, статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений. Письма, рукописи, фотоснимки, рисунки на редакцию не возвращаются. Материалы с пометкой «Реклама», «На правах рекламы» публикуются на коммерческой основе. НАБОР, ВЕРСТКА, ФОТОВЫВОД В КОМПЬЮТЕРНО-ИЗДАТЕЛЬСКОМ ЦЕНТРЕ РЕДАКЦИИ. Сдано в печать - 15.00. Выход по графику - 17.30. Индекс 50300. ТИРАЖ 32263 экз. Индекс 50303 (с официальными документами). Тираж 1881 экз. Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу (кроме номеров), субботу. Отпечатана в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай» (656043, г. Барнаул, ул. Карла Маркса, 105) на бумаге ОАО «Солкимскбумпром». Заказ № 1268.